



校尉营村



农家书屋

# 校尉营村： 有颜有钱 宜居宜业

## 内塑“小家” 外筑乡村“文明家”

10月20日，漫步在校尉营村，整洁的道路两侧，彩色墙绘主题鲜明，不时有浓郁的桂花香从村民家的院子里飘出。

村民李国友在房子后面剪花椒，妻子郑捧则坐在一旁摘花椒粒。“家里还种了橘子树、杏树和石榴树，橘子正好熟了，你们去摘几个

尝尝，门开着。”李国友热情地说。

十几米高的棕榈树，果实累累的橘树，郁郁葱葱的竹子，这个农家庭院透出几分优雅的味道。

“我家外边的那株紫藤开花的时候，很多村民来拍视频，我家还被评为‘最美庭院’呢！”站在自家庭院里的郑捧笑容满面。

近年来，校尉营村以开展“最美庭院”评比活动为抓手，引导村民化身自家庭院的“设计师”，内塑美丽“小家”，外筑文明“大家”，进一步增强了群众的卫生意识、生态意识和文明意识，村民的幸福感、获得感和满意度在点点滴滴的改造中不断提升。



□本报记者 燕亚男 文/图

清新亮丽的农家庭院错落有致，干净整洁的村道四通八达，设施齐全的文化广场上欢声笑语……金秋时节，走进新华区新新街街道校尉营村，一幅和美乡村新图景徐徐展开。

近年来，该村不断优环境、兴产业、育人文，着力打造内外兼修的和美乡村，助力乡村振兴，先后被评为“全国民主法治示范村”“省级文明村”“省级五好党支部”“省级基层党建示范村”和平顶山市“小康示范村”“卫生村”“平安村”。

## 环境整治 整出乡村“高颜值”

村子的文化广场上，68岁的村民刘锁在晾晒花生和玉米，还有村民带着孩子在健身器材旁玩耍。休闲长廊两侧的木香藤郁郁葱葱，文化广场对面是两层楼高的乡村大舞台。

“这几年，村上最明显的变化就是环境，以前是石子小路，现在是平整的柏油路，每天有人打扫卫生，还建了文化广场。生活环境越来越美，看着舒服，住着也舒心。”说到村里的变化，今年86岁的老党支部书记李保很高兴。

该村党支部书记朱三喜说，校尉营村人居环境的明显改善主要得益于村集体经济的发展。近年来，该村依托地缘、区位优势，在符合城市建设及土地规划利用的前提下，坚持留地置业、以地生金，自主开发利用集体土地，全力发展带动第三产业和实体经济，将“闲资产”盘成“活资源”，村集体经济实力不断增强。2021年，村集体经济收入150余万元。自2018年以来，校尉营村将村集体经济多年积累的400余万元投入

人居环境整治，改造全村供水管网，建设天然气工程，升级改造公厕，全面升级村里的监控设备，实现了村集体经济增收、村民生活美好、村干部服务能力提高三大突破，形成村集体经济壮大与美丽乡村同发展的良好局面，绘就了一幅乡村振兴新画卷。

2019年，校尉营村在第三季度人居环境评比中获全市第一名；在2020年全市第五轮农村人居环境暗访中排名第一，并获得“十大美丽乡村”称号。



庭院橘香

## 文明乡风 鼓起乡村“精气神”

村民口中的幸福不仅体现在环境卫生改进、居住条件改善，更体现在精神上的富足。

近年来，校尉营村以精神文明建设为抓手，通过建设新时代文明实践站、儿童之家、农家书屋等，深入宣传党的方针政策、法律法规，活跃村民的文化生活。每年春节，村里邀请省、市剧团到村文化广场大舞台唱大戏，还组建了“舞动青春舞蹈队”，近年已演出80多场次，代表街道参加区级

演出5场次，受到群众的好评。

村民朱秋芝说：“过去村民一有空就打牌，现在村里组织的活动丰富多彩，大家争相参与。农闲时大家还聚在一起读书、看报。”

开展“好媳妇”“好婆婆”“星级文明户”“乡村光荣榜”等评选活动，校尉营村敦化乡风民风、培育文明新风，为乡村振兴注入强大的精神动力。该村组织有威望的村民成立“红白理事会”，制定

“红白事操办标准”，推进移风易俗，每年春节和中秋节还为70岁以上的老年人和困难户发放节日慰问品，文明新风浸润村民生活中的方方面面。

新华区委宣传部驻校尉营村第一书记苗琳说：“今后我们将着力开展‘五星’支部创建，持续打造内外兼修、宜居宜业的和美乡村，以高水平治理推动高质量发展，创造高品质生活，为校尉营村增色添彩。”



策划：刘泉  
统筹：陶向军 王冬梅  
执行：周冬 董佳理  
视觉：王玉



三代乐

文化墙